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ÚVOD
Předkládaný text tvoří výstup vzdělávacího projektu Podpora sociálního začle-
ňování Romů prostřednictvím komunitního rozvoje a podnikání realizovaného Minis-
terstvem práce a sociálních věcí mezi lety 2023–26. Jeho hlavním záměrem bylo 
nabídnout místně angažovaným lidem nástroje k efektivnějšímu působení, a to na 
sousedské, resp. komunitní bázi. Vzdělávací cykly v rozsahu 96 hodin, které ab-
solvovalo osmdesát účastníků a účastnic, zahrnovaly tematické bloky věnované 
veřejné správě, finanční gramotnosti a plánování, lidským právům a diskriminaci, 
komunikaci, facilitaci a náročným situacím v komunikaci, komunitnímu or-
ganizování a spolkové činnosti. V průběhu projektu jsme také uspořádali osm te-
maticky orientovaných síťovacích setkání a ve spolupráci s organizací ERGO 
Network dva diseminační semináře s mezinárodní účastí. Některá ze setkání jsme 
na základě zájmu účastníků věnovali diskriminaci v bydlení, fundraisingu nebo 
spolupráci s romskými organizacemi.

Za dobu trvání projektu uspořádali jeho účastnice a účastníci bezmála padesát ko-
munitních akcí. Ty se lišily rozsahem (od komorních setkání po akce pro stovky 
návštěvníků) i zaměřením – programy zahrnovaly dětské dny, besedy s osobnost-
mi kultury, setkání se starosty, exkurze do Památníku holokaustu Romů a Sintů 
v Letech u Písku, debatní kluby rodičů či ekologické aktivity. Akce se konaly 
v menších i větších městech napříč celou republikou. V celkovém kontextu projek-
tu samotné akce nepředstavovaly konečný cíl. Zatímco pro organizátory a or-
ganizátorky bylo uspořádání akce završením jejich účasti ve vzdělávacím progra-
mu, pro jejich sousedská společenství měla být tato akce impulsem k dlouhodobé 
komunitní činnosti. 

Cílem tohoto materiálu je ze zkušeností účastnictva s pořádáním akcí a jejich další 
činnosti nabídnout ty, které se jeví inspirativní a široce využitelné. Zdroje materi-
álu vycházejí z přímé zkušenosti realizačního týmu projektu, který byl s organizá-
tory a organizátorkami zmíněných akcí v dlouhodobém kontaktu. Kromě čtvrtlet-
ního vzdělávacího programu zahrnovala spolupráce také následný mentoring 
a možnost účasti na síťovacích setkáních a diseminačních seminářích. Pro potřeby 
tohoto textu jsme také s vybranými účastníky uskutečnili setkání na doplnění re-
flexe zaměřené na osvědčené i neúspěšné kroky v jejich místním angažmá. Spíše 
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než hlubší vhled do fungování místních společenství je tak projektová zkušenost 
s to zachytit jejich rozmanitost a povahu angažmá těch, kteří v daných místech ak-
tivně působí.

Zatímco beneficienty projektu představovali Romky a Romové, v tomto textu kla-
deme spíše než na etnicky pojatou komunitu důraz na sousedství, kde etnické 
rámce nahrazují či doplňují vztahy a dynamika společenství místního (třebaže 
možná tvořeného převážně Romy). Toto pojetí totiž lépe odráží situaci sousedství, 
kde se absolventi a absolventky projektu angažují. Ať už se podílejí na místním 
kulturním dění, zajišťují akce pro děti, nebo se věnují péči o sousedství, jejich pů-
sobení zpravidla etnické hranice překračuje. Tento důraz podtrhuje i skutečnost, že 
podstatná část účastnictva za jeden z cílů své akce označila právě utvoření prostoru 
pro interakci a navázání vztahu se svými sousedy, neromy. Takto vymezený cíl jis-
tý odstup mezi tamními neromy a Romy předpokládá. Řada uskutečněných akcí 
i následných aktivit absolventů a absolventek projektu v tomto ohledu ukazuje, že 
případné etnicky vymezené hranice mezi sousedy lze překračovat budováním 
společenství na místní, či přímo sousedské, bázi.

První kapitola vymezuje koncepty komunity a lídrovství. Vysvětluje jejich pojetí 
v tomto materiálu a popisuje jejich vzájemný vztah. Protože se tento text zabývá 
primárně komunitami místními, a nikoliv zájmovými, věnuje se tato kapitola také 
otázce specifikům místních poměrů. Právě ty totiž v projektové praxi zásadně 
ovlivňovaly povahu fungování společenství i činností, kolem nichž se takové sku-
piny sdružovaly. Co se pojmů komunita a společenství týče, používáme je napříč ce-
lým materiálem jako synonyma.

Druhá kapitola pojednává o organizaci komunitní akce v praxi. V souladu se zámě-
rem projektu je zde příprava a realizace komunitní akce nahlížena především jako 
prostředek, jak začít: v první řadě se setkat, strávit spolu příjemné chvíle a otevřít 
tím prostor dalšímu rozvoji místního společenského života. Kapitola se soustředí 
na hledání příležitostí k zapojení a spolupráci jako na osvědčené způsoby, jak s ko-
munitní činností začít. Tyto postupy představuje na příkladu akce organizované 
dvěma účastnicemi projektu. 

Třetí kapitola sleduje perspektivu dalšího rozvoje společenského dění na příkladu 
dvou odlišných přístupů. První mapuje fungování neformální skupiny, která pod-
poruje rozvíjení vzájemných vztahů a dává prostor iniciativám jednotlivců. Druhý 
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zkoumá potenciál spolkové činnosti jako platformy pro rozvoj místního spole-
čenského života a současně jako partnera pro spolupráci se samosprávou a místní-
mi organizacemi. Ačkoli jde o přístupy zcela odlišné, nijak si nekonkurují. Ukazují, 
že cest, jak se v místním společenském dění angažovat, existuje mnoho, a že jsou 
především odrazem možností a vůle těch, kdo se jimi vydávají.
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1) O KOMUNITĚ, 
LÍDROVSTVÍ 
A KOMUNITNÍ PRÁCI

Komunita

Pro účely tohoto textu jsou z charakteristických rysů komunity podstatné zejména 
dva: vzájemné vztahy a sdílený zájem. 

Sdíleným zájmem místní komunity může být prakticky cokoli: péče o okolí, pořá-
dání volnočasových či vzdělávacích aktivit pro děti, pravidelná sousedská posezení 
u kávy nebo společné řešení konkrétního místního problému.

V projektové praxi se jako typický zájem společenství (nebo alespoň účastníků 
a účastnic projektu) postupně vyprofilovala především volnočasová a vzdělávací 
činnost určená dětem. Z hlediska rozvoje místního společenského života se takto 
zaměřené aktivity jeví jako velmi perspektivní, a to hned z několika důvodů:

� průběžně vytvářejí příležitosti k setkávání, například prostřednictvím tema-
tických akcí při příležitosti konce školního roku, Mikuláše, Velikonoc apod.

� stojí na široce sdíleném zájmu (angažované jádro místního komunitního dění 
často tvoří rodiče, především matky)

� přirozeně propojují generace: společné aktivity vedou k zapojení rodičů i pra-
rodičů. Tím se budují neformální vazby a upevňují vztahy napříč celou místní 
komunitou.

Vedle sdíleného zájmu utvářejí komunitu právě mezilidské vztahy, atmosféra 
a podoba vnitřní organizace místního společenství. Je zřejmé, že vztahy v komuni-
tě budou pouze takové, o jaké se lidé, kteří ji utvářejí, aktivně zasadí, – tedy takové, 
které společně vybudují. Předpokladem přívětivé a dlouhodobě udržitelné komu-
nity, jsou jednoznačně vztahy rovnocenné, založené na vzájemném respektu 
a otevřenosti.
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Protože zájem komunity i vztahy uvnitř ní jsou přirozeně dynamické, vyvíjejí se 
a proměňují, lze na komunitu nahlížet jako na neustálý proces. Spolu s aktivním 
životem místního společenství se proměňuje i charakter vzájemných vztahů – 
v ideálním případě (a při společném úsilí) směrem k jejich prohloubení a upevnění. 
Podobně se může vyvíjet a měnit i samotný sdílený zájem společenství. 

Dobré vztahy v komunitě, stejně jako činnosti, kolem nichž se sdružuje, se přiro-
zeně neobejdou bez aktivního nasazení a péče. Právě zde se v komunitě otevírá 
prostor pro lídry a lídryně.

Lídrovství v komunitě

Intenzita a forma zapojení do aktivního života společenství se mezi těmi, kdo se jej 
účastní, zpravidla liší. Pro aktivní život skupiny jsou proto zásadní ti, kdo se v její 
prospěch angažují průběžně a dlouhodobě.

To, zda bude komunita soudržná a poskytne bezpečné a ohleduplné prostředí za-
ložené na vzájemném respektu, závisí na úsilí každého, kdo je její součástí. Za lídry 
lze v tomto ohledu považovat ty, kteří si důvěru skupiny získali svým jednáním, 
postoji a osobní integritou, kteří se aktivně zasazují o hodnoty sdílené uvnitř 
společenství a sami je svým chováním naplňují.

Účastníci a účastnice často zdůrazňovali, že právě důvěra komunity je pro jejich 
angažmá zcela zásadní. Pro některé pramenila ze způsobu, jakým se k lidem ve 
skupině vztahují („jednat na rovinu; stát za druhými, když je třeba; nelhat“), jiní 
o ní hovořili v souvislosti s dlouhodobými osobními vazbami („vyrůstaly jsme 
spolu, známe se celý život“). Role a možnosti těch, kteří se angažují jako „lidé z ko-
munity“, jsou tak zcela nezastupitelné.

Budování důvěry je bezesporu dlouhodobý a do určité míry křehký proces. V těchto 
obrysech nicméně role lídra nebo lídryně v komunitě vzniká i zaniká: lídrem se 
člověk stává tehdy, když ho za lídra jeho okolí považuje.

Pokud lídr důvěru společenství ztrácí, spolu s ní ztrácí i roli lídra (a přetrvává-li 
jeho autorita, je založena na mocenské převaze). Role lídra tak na jedné straně 
z vůle a důvěry společenství pramení, na straně druhé je jimi současně zaštiťována.
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Obě sledované roviny – sdílený zájem komunity i mezilidské vztahy v ní – se 
v praxi protínají ve způsobu jejího vnitřního fungování. Je jistě přínosné, má-li lídr 
organizační schopnosti. Protože je však organizace komunity úzce provázána se 
vztahy mezi jejími členy, není úlohou lídra komunitu autoritativně řídit, ale spíše 
lidi propojovat a usilovat o společné, fungující prostředí. Taková komunita zároveň 
vytváří prostor pro rozvoj potenciálu všech, kdo se na jejím životě podílejí. V tomto 
duchu někteří účastníci projektu chápali svou roli především jako schopnost 
předkládat skupině otázky („Co chceme uskutečnit?“) a následně hledat způsoby, 
jak společně vytyčeného záměru dosáhnout. 

Místní poměry

Vztahy v komunitě ani zájem, kolem něhož se sdružuje, se přirozeně neodehrávají 
nezávisle na bezprostředním okolí a situaci v sousedství. Pro projektovou zku-
šenost bylo naopak zcela běžné, že komunita na místní situaci svou činností přímo 
reaguje. Svým angažmá usiluje o zlepšení situace, tedy o zlepšování životních pod-
mínek svých, svých dětí, sousedů, sousedek a přátel. 

Specifická podoba místních poměrů přitom působí jako faktor, který angažmá 
místního společenství do značné míry formuje. Zejména společenské vazby 
(včetně rodinných) a vztahy (včetně konfliktních), dále velikost sousedství a ko-
munity, společná či naopak chybějící zkušenost s organizovanou činností, ekono-
mická situace a míra fluktuace místních obyvatel, osobnosti a ambice anga-
žovaných lidí, generační únava a rezignace některých z nich, stejně jako případné 
vazby na organizace a spolky či odlišné možnosti a příležitosti v obci, městě nebo 
jeho části se významně promítaly do rozmanitosti situací místních společenství 
i do strategií, které lidé volili v úsilí o změnu. Některé z těchto faktorů se přitom 
projevovaly výrazněji, jiné méně, jinde pouze situačně.
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Komunitní lídryně, komunitní pracovnice

Jak již bylo uvedeno, v projektové praxi se záměr angažovaných místních obyvatel 
často formoval kolem snahy zajistit dětem v komunitě kvalitní a bezpečné vyžití 
a sdružovat se jako společenství právě okolo tohoto druhu činnosti. Takové úsilí 
však zpravidla naráželo na nedostupnost vnitřních prostor, kde by bylo možné 
společenský život dlouhodobě rozvíjet. Současně byly možnosti finanční spolu-
účasti většiny rodin omezené, zejména pokud šlo o pravidelné a dlouhodobé pří-
spěvky. Potřeba nepřenášet náklady spojené se zajištěním aktivit přímo na komu-
nitu pak obvykle vedla k hledání vnějších zdrojů financování a s tím související 
formalizaci činností. 

Vznik spolku či jiné organizace může za těchto okolností přinášet dvojsečný efekt. 
Na jedné straně se může stát účinným nástrojem, jak zajistit zdroje pro 
pravidelnou činnost. Na druhé straně však může – zejména pokud s sebou nese 
proměnu rolí angažovaných lidí (komunitní lídr → komunitní pracovník) – narušit 
soudržnost společenství. (Osvědčené cesty, jak k formalizaci přistupovat či naopak 
nepřistupovat, jsou podrobněji představeny ve třetí kapitole.)

Úsilí prospět komunitě se může kvůli formalizaci snadno ocitnout v pasti profesních 
rolí a závazků vůči projektu či organizaci. Pokud se k tomu přidají – ať už oprávněná, 
či nepřiměřená – očekávání společenství na zlepšení místní situace, vzniká napětí. 
To se stává živou půdou pro konflikty a může vést až ke štěpení komunity.

Podle zkušeností účastníků projektu, kteří se komunitní činnosti či komunitní 
práci věnují dlouhodobě, se v praxi neosvědčuje snaha „situaci rychle zachránit“ 
nebo okamžitě přejít do profesní role. Smysluplnější cestu spatřují v postupném 
učení, sbírání zkušeností, sebereflexi a dlouhodobém rozvíjení vlastních kompe-
tencí. Přechod od komunitního lídra ke komunitnímu pracovníkovi vnímají jako 
proces, který může trvat řadu let – často deset i více – a který vyžaduje trpělivost, 
vytrvalost a schopnost udržet si vnitřní motivaci.

Odlišnost rolí komunitního lídra a komunitního pracovníka však nespočívá ani tak 
v míře kompetencí jako spíše v charakteru mandátu, v jehož rámci ve společenství 
i mimo něj jednají. Lídři a lídryně (jak bylo popsáno výše) vyrůstají ze sdílené dů-

9



věry jako aktéři komunity. Jejich role je společenská a neformální. Zatímco uvnitř 
skupiny mohou mít výraznou váhu, mimo ni již (formální) autoritou nedisponují.

Komunitní pracovníci naopak jednají v roli formální, profesní, která jim umožňuje 
uplatňovat autoritu i mimo společenství – např. při jednání se státními orgány, samo-
správou či organizacemi. Zůstávají odpovědní své profesní roli i uvnitř společenství, 
přičemž z této pozice nemohou jednoduše vystoupit ani po skončení pracovní doby. Ve 
vztahu k neformální struktuře komunity tak zůstávají komunitní pracovníci – třebaže 
„z komunity pocházejí“ – svým způsobem distancovaní. Je-li komunitní pracovník ve 
společenství vítaný, může jeho pozici na rozdíl od role lídra zastávat i osoba, která se 
života komunity přímo neúčastní. Právě tyto aspekty je vhodné zvážit ve chvíli, kdy 
člověk uvažuje o přechodu z angažované role komunitního lídra do profesní role ko-
munitního pracovníka.

Přestože byl v projektové praxi záměr profesionalizace a následné proměny rolí 
celkem častý, není ani samozřejmý, ani nezbytný. Orientace na komunitu se jeví jako 
perspektivnější cesta zejména tam, kdy se angažovaní lidé snaží zlepšovat nepříznivé 
místní poměry. Klíčem k úspěchu je budování kvalitních vztahů, posilování 
soudržnosti a průběžný rozvoj dovedností prostřednictvím společných aktivit. V ta-
kovém prostředí role lídra jako iniciátora a hybatele komunitního dění postupně 
slábne a nahrazuje ji širší zapojení dalších členů společenství. Takto organizovaná ko-
munita se stává akceschopnější i v úsilí o změnu místních poměrů – například 
prostřednictvím občanského nebo politického angažmá na komunální úrovni. Také 
tento přístup se v projektové praxi objevil: po zkušenosti s komunitní činností někteří 
absolventi projektu projevili zájem kandidovat v nadcházejících komunálních volbách 
do městského zastupitelstva.

Je zřejmé, že výše představené pojetí komunity a lídrovství klade na všechny zúčastně-
né – a zejména lídry a lídryně samotné – značné nároky. Prosperující komunity však 
ukazují, že tato cesta, třebaže náročná, možná je. Svědčí o tom sdílené úsilí jejich členů 
společně rozvíjet místní život a aktivně se na něm podílet. Projektová praxe v tomto 
ohledu naznačuje určitou trajektorii úspěšného rozvoje života místních komunit:

� Ti, kteří se již před vstupem do projektu aktivně účastnili místních spole-
čenských vazeb (tj. „pocházeli z komunity“), obvykle usilovali o širší zapojení 
dalších lidí do svých absolventských projektů – od počáteční přípravy až po 
samotnou realizaci komunitní akce (jak ukazuje příběh uvedený ve druhé 
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kapitole). Takto pojaté projekty v některých případech vedly k následné 
společné činnosti a k dalšímu rozvoji aktivního života místního společenství. 

� Zkušenosti těch, kteří se komunitní činnosti věnovali dlouhodobě již před 
vstupem do projektu, zároveň potvrzují, že pokud má komunita možnost po-
dílet se na rozhodování o svém fungování a směřování, přebírá postupně větší 
odpovědnost za svůj chod a počet angažovaných lidí roste.

Obě skutečnosti ilustrují hlavní důrazy tohoto textu. Zkušeností těchto společen-
ství ukazují, že možnost aktivní účasti na fungování společenství posiluje 
soudržnost a dobré vztahy mezi lidmi, kteří jej tvoří. Zároveň platí i opačná relace: 
kvalitní mezilidské vztahy uvnitř společenství podporují zapojování lidí do jeho 
aktivního života.
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2) KOMUNITNÍ AKCE 
JAKO PŘÍLEŽITOST 
ZAČÍT

Jak již bylo naznačeno, přípravu a realizaci akce vnímáme v této kapitole primárně 
jako nástroj k otevření prostoru pro společnou činnost. Shodně s tímto cílem je 
i těžiště kapitoly ukotveno ve vztahu k místnímu společenskému životu, nikoli 
v praktické organizaci akce samotné. Pořádání akce tak nahlížíme optikou příleži-
tostí, skrze které lze prostor pro rozvoj místního dění nacházet, utvářet příležitosti 
pro spolupráci a budování vztahů.

Tato kapitola proto nenabízí strukturovaný návod na přípravu komunitní akce 
„krok za krokem“. Na příkladu konkrétní akce se zaměřuje především na ty mo-
menty, které se ukázaly jako zvláště podnětné z hlediska utváření a budování 
mezilidských vazeb – tedy klíčových pilířů života společenství.

Z praxe:

V krajském městě se dvě účastnice projektu rozhodly uspořádat akci inspirovanou 
oslavami Halloweenu. Jejich záměrem bylo nejen nabídnout kvalitní program pro děti, 
ale především vytvořit prostor pro neformální setkání rodičů a vzájemné poznávání 
sousedů. Jako „holky z komunity“, jak o sobě hovoří, s nápadem již v počátku oslovily 
své okolí – okruh kamarádek, s nimiž se sblížily při péči o děti. Společně navrhly 
program, který zahrnoval opékání buřtů, malování na obličej, dlabání dýní, přípravu 
lampionů i pohybové hry a soutěže pro děti. Celou akci pak zakončil společný lampio-
nový průvod městem. Jednotlivé aktivity pojaly jako stanoviště, přičemž každé si vzala 
na starost jako garantka jedna z žen v organizačním týmu.

Protože organizátorky neměly k dispozici vlastní prostory, sjednaly si na odboru 
životního prostředí městského úřadu zábor parku s veřejným ohništěm na okraji 
širšího centra města. Prostřednictvím odboru také o chystané akci informovaly 
městkou policii.
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Do přípravy a realizace akce zapojily organizátorky místní mladé lidi, kteří se ujali 
přípravy dětského programu. Pomáhali mladším dětem s dlabáním a vyřezáváním 
dýní a zajistili stanoviště s malováním na obličej. Muži se zase postarali o přípravu 
dřeva a dohled nad ohništěm. Organizátorky oslovily i starší z komunity. Jejich po-
zvání i prosbu o radu či pomoc chápaly jako projev úcty, samotnou přítomnost starších 
pak vnímaly jako symbolickou záštitu nad celou událostí.

Na akci se setkalo přes sto lidí. Vysokou účast organizátorky připisovaly zejména tomu, 
že děti a mladí o akci sami informovali své vrstevníky – „každý někoho přivedl“. Díky 
tomu, že organizátorky již od začátku cíleně stíraly hranici mezi „pořadateli“ a „ná-
vštěvníky“, se akce zúčastnily celé rodiny.

Právě skutečnost, že akci a její chod zajistila sama komunita, vytvořila podle or-
ganizátorek vřelé a organicky fungující prostředí, kde se každý přirozeně zapojoval 
podle aktuální potřeby a svých možností. Kromě příjemně stráveného času organizá-
torky vyzdvihovaly hodnotu akce především v široké spolupráci účastnících, která 
posílila pospolitost společenství. Jim samotným zkušenosti se zajišťováním akce, 
včetně společného plánování, logistiky i jednání se samosprávou přinesly ukotvení 
organizačních dovedností v praxi, dodaly sebevědomí a upevnily přesvědčení, 
že společná komunitní činnost je nejen možnou, ale také ku prospěchu všem zúčastně-
ným i rozvoji vzájemných vztahů.

Již bylo uvedeno, že prosperující komunity jsou založeny na sdíleném úsilí 
a otevřeném, transparentním a rovnocenném prostředí. Už samotná fáze přípravy 
akce je tak cennou příležitostí, jak tyto hodnoty společně naplňovat. Právě orienta-
ce na vztahy a společnou činnost se totiž pro aktivní život místního společenství 
jeví perspektivně.
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3)CESTY ROZVOJE 
MÍSTNÍHO 
SPOLEČENSKÉHO 
ŽIVOTA

Cílem této kapitoly je na dvou příkladech naznačit možné směry rozvoje místního 
společenského života. 

První z nich přímo z projektové činnosti nevychází. Odráží zkušenosti účastníka 
projektu, komunitního pracovníka a autora této části, Patrika Kotlára, který v uve-
deném příběhu vystupuje v roli zástupce „podpůrné organizace“. (Z jeho letité 
praxe také vychází Stručný průvodce komunitním rozvojem, který tvoří přílohu 
tohoto materiálu.) Tento kontext není pro projektovou zkušenost nijak výjimečný 
– téměř v každé obci či čtvrti, kde účastníci a účastnice projektu žili, již existoval 
spolek či organizace, které v tamním společenství (různými způsoby) působily. 
Představený příklad se však nezaměřuje ani tak na vztah mezi komunitou 
a spolkem či organizací jako spíš na proces vytváření společenského prostředí. Jde 
o prostředí fungující neformálně a nehierarchicky, které zároveň – nebo možná 
právě proto – vytváří příležitosti ke společné činnosti a rozvoji vztahů, aniž by při-
nášelo výrazné závazky nebo kladlo velké nároky a tlak na jednotlivce.

Odlišnou trajektorii rozvoje místního společenského života představuje druhý pří-
běh. Ten popisuje spolkovou činnost skupiny lidí, z nichž se někteří projektu 
účastnili. Tento příklad ukazuje potenciál spolkových aktivit a některé z možností, 
jak lze spolek využívat k systematickému rozvoji místního dění na sousedské bázi.

Z praxe:

V menším městě se u příležitosti Mezinárodního dne Romů konala veřejná komunitní 
akce. Její iniciátorkou byla místní lídryně, která akci připravovala převážně samo-
statně, za metodické a organizační podpory komunitních pracovníků.
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Proces přípravy a realizace akce se stal intenzivní učební zkušeností. Lídryně si v praxi 
osvojovala dovednosti spojené s komunikací se širší veřejností, oslovováním účinkují-
cích, vyjednáváním s městem, s hasiči a Policií ČR, prezentací akce, hledáním fi-
nančních zdrojů i samotnou organizací veřejného prostoru. Současně zapojovala další 
ženy z místní komunity – vedoucí volnočasových aktivit pro děti i starší ženy, které se 
podílely na zajištění občerstvení přípravou tradičních pokrmů. Akce tak přirozeně 
nabídla prostor pro zapojení různých generací i rolí.

Bezprostředně po skončení akce proběhla společná evaluace za účasti všech zapo-
jených. Skupina zhodnotila průběh akce, pojmenovala silné stránky i nedostatky 
a formulovala návrhy na zlepšení do budoucna. Aniž to bylo původním záměrem, 
vznikla v tomto procesu propojená síť lidí se společným zájmem o kulturní a komunit-
ní dění.

V následujícím období se tato skupina začala scházet opakovaně – několikrát do roka 
– s cílem plánovat další aktivity. Součástí setkávání se postupně stalo také řešení 
vnitřních nedorozumění a konfliktů, které pramenily zejména z nejasné komunikace, 
rozdílných očekávání nebo vnějších tlaků, včetně projevů závisti a pomluv ze strany 
okolí. Jako klíčové se při řešení těchto situací ukázaly otevřenost, pojmenovávání 
problémů, ujasnění priorit, nastavení základních pravidel spolupráce a důsledná 
transparentnost.

Cílem nebylo skupinu formalizovat, ale udržet ji funkční a soudržnou. Skupina ne-
chtěla být svázána pevnou strukturou ani právní formou, přesto dokázala dlouhodobě 
fungovat. Přirozeně se vždy objevili jeden či dva hlavní tahouni, zatímco ostatní se 
zapojovali podle svých možností a aktuální kapacity.

Postupně si skupina za metodického vedení podpůrné organizace sestavila mapu 
místních kontaktů a potenciálních podporovatelů – jednotlivců, drobných dárců 
i institucí –, s nimiž začala aktivně pracovat při zajišťování financí na další činnost. 
Tento krok posílil samostatnost a sebevědomí skupiny při jednání s okolím.

V současnosti se skupina připravuje na další ročník oslav a vytváří program, který 
navazuje na předchozí zkušenosti. Hlavní lídryně se zároveň systematicky vzdělává, 
vyhledává kurzy a zvažuje profesní dráhu v oblasti komunitní práce.

Kolektivní činnost není nutné rychle směrovat k budování formální struktury – 
spolku, funkcím, pravidlům. Takový přístup může naopak odradit lidi, kteří by se 
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jinak na místním dění rádi podíleli. Volnější charakter fungování a otevřený 
prostor pro iniciativu přitom umožňují společenství fungovat bez vytváření tlaku 
na aktivitu (např. v podobě formálních závazků). Pokud si takové společenství udr-
žuje rytmus díky sdílené vůli k neformálnímu setkávání, zůstává akceschopné 
a zároveň dává čas dozrávat vztahům, kompetencím i postupnému vyjasňování 
společných zájmů.

Spolková činnost se naopak ukazuje jako vhodný model ve chvíli, kdy je skupina 
ochotná (a má vůbec možnost) přijmout závazky, které z ní vyplývají. Ty mohou 
mít povahu jak formální (povinnosti a náležitosti spojené se spolkovou činností), 
tak neformální (které si pro svou činnost skupina sama stanoví a která se následně 
promítají do očekávání okolí). Právě takový přístup přibližuje následující příklad.

Z praxe:

Po komunitní akci, absolventské práce účastníka a účastnice projektu, se její or-
ganizační tým rozhodl pokračovat ve společné činnosti formou spolku. Skupina si jako 
svůj hlavní cíl stanovila pořádání kulturních programů pro děti a mladé, podporu 
sousedského a místního života s ambicí, „aby se ve městě žilo líp – otevřeně, soused-
sky, s respektem a vzájemnou pomocí“.

Vedle přípravy další akce – komunitně tvořeného divadelního představení dětí – se 
skupina rozhodla reagovat také na podnět mladých rodin, které znepokojoval nevy-
hovující stav dětského hřiště v sousedství. Spolek proto oslovil samosprávu a technické 
služby města a vyjednal povolení k jeho rekonstrukci. Část materiálu poskytly tech-
nické služby, finanční prostředky na další náklady spolek získal od Nadace Via. Během 
několika sousedských víkendových brigád spojených s grilováním skupina opravila 
plot, nově natřela lavičky, prolézačky a odpadkové koše a ve spolupráci s technickými 
službami také zrenovovala pískoviště. O průběhu prací skupina průběžně informovala 
na sociálních sítích, což postupně vedlo k zapojování dalších sousedů a sousedek. 
Někteří z nich se od dokončení oprav hřiště začali na aktivitách spolku podílet 
pravidelně a stali se jeho členy, jiní se zapojují spíše příležitostně.

Spolek se také dozvěděl o neformálně fungující taneční skupině místních dívek a mla-
dých žen, jejichž činnost omezovala nedostupnost vhodných prostor pro pravidelné 
zkoušky. Zástupci spolku proto oslovili vedení města a městskou organizaci – dům 
dětí a mládeže. Výsledkem jednání bylo bezplatné poskytnutí prostor pro taneční 
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skupinu výměnou za její vystoupení na vybraných městských akcích. Tančení skupina 
brzy začala fungovat formálně a díky další spolupráci se spolkem již vystoupila na 
několika místních akcích a na festivalech organizovaných spřízněnými spolky v ne-
dalekých městech.

Ve spolupráci s místní neziskovou organizací spolek také začal pravidelně distribuovat 
potravinovou pomoc seniorům a seniorkám v sousedství.

Právě chybějící zázemí se projevilo jako výrazně omezující faktor rozvoje spolkových 
aktivit. Spolek se proto obrátil na starostu a vedení města s žádostí o možnost využívat 
nebytové prostory. Především díky úspěšné organizaci veřejných akcí a renovaci 
dětského hřiště se spolku podařilo překonat počáteční nedůvěru některých členů 
zastupitelstva a po několika měsících jednání získal do správy dlouhodobě nevyuží-
vaný městský pozemek (brownfield) o rozloze cca 2000 m2.

Během sousedských brigád společenství plochu posekalo, vyčistilo od náletových 
dřevin a začalo připravovat zázemí pro budoucí komunitní centrum. Vznikla zde 
suchá toaleta, skladovací prostory a pódium pro sezení s přístřeším. Další veřejné akce 
pro děti – například u příležitosti konce prázdnin či Halloweenu – již spolek pořádal 
právě na tomto pozemku. V době vzniku tohoto textu spolek na pozemku zřídil také 
čtyři vyvýšené záhony a prostřednictvím ankety se sousedé a sousedky rozhodovali, 
co do nich na jaře vysadit.

Spolková činnost se tak jeví jako potenciálně silný aktér místního dění. Je přitom 
zřejmé, že bez ochoty místní politické reprezentace by se uvedený příběh jen stěží 
mohl uskutečnit. Tuto zkušenost je tedy možné vnímat i jako příklad dobré praxe 
samosprávy, která může rozvoj místního společenského života výrazně podpořit – 
a to často bez významných vlastních finančních výdajů.

Samotná spolková činnost bezpochyby vyžaduje silné, dlouhodobé nasazení 
konkrétních lidí – členů a členek spolku –, ale i řadu dovedností, zejména or-
ganizačních a společenských. Jak však ukazuje představený příklad, pokud spolek 
funguje otevřeně a sousedsky, může se stát efektivní platformou pro rozvoj míst-
ního společenského života i pro vznik dalších společných iniciativ.
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STRUČNÝ PRŮVODCE 
KOMUNITNÍM ROZVOJEM

18

1.
Za

ch
yc

en
í

en
er

g
ie

 p
o 

ak
ci

První společná akce otvírá unikátní „okno příležitosti“, kdy jsou lidé 
naladění pokračovat. Pokud se tato energie nezachytí včas, rychle 
vyprchá.

Co se osvědčilo:

� svolat neformální setkání krátce po akci (třeba jen na kávu, čaj)

� dát prostor pro sdílení dojmů a pocitů

� nesměřovat hned k plánování další akce

Kontrolní otázky:

Kdy se znovu potkáme? 

Kdo projevil zájem pokračovat? 

Co lidem dávalo největší smysl?
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Organizace akce je skvělou příležitostí k učení. Probíhá „za pocho-
du“ a je ukotveno v reálné zkušenosti. Reflexe po akci není hodno-
cením lidí, ale příležitostí, která pomáhá jednotlivcům i skupině růst.

Co se osvědčilo:

� vytvářet bezpečný a otevřený prostor

� ptát se na konkrétní věci (nejen „bylo to dobré?“)

� zapisovat si závěry pro další využití

Kontrolní otázky:

Co se podařilo a proč? 

Co bychom příště udělali jinak? 

Co se nám osvědčilo jako skupině?
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Skupina může fungovat dlouhodobě i bez formální struktury, pokud 
má svůj rytmus.

Co se osvědčilo:

� domluvit jednoduchý plán pravidelného setkávání

� nezahlcovat skupinu povinnostmi

� umožnit volný příchod a odchod (nízkoprahovost)

Kontrolní otázky:

Ví každý kdy a kde se potkáváme? 

Mají lidé možnost zapojit se bez tlaku? 

Udržujeme kontakt i mezi akcemi?
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Udržitelnost stojí na sdílené odpovědnosti. Pokud leží na jednom 
„tahounovi“, hrozí jeho vyhoření a postupná ztráta motivace. Rozdě-
lení rolí nejen snižuje zátěž lídra, ale zároveň posiluje pocit spoluod-
povědnosti. Prostor pro aktivní zapojení je dobré cíleně utvářet a na-
bízet, nikoliv vnucovat. 

Co se osvědčilo se:

� postupně zapojovat další lidi do rozhodování

� přijmout fakt, že věci nemusí být dokonalé nebo přesně podle 
mých představ

Kontrolní otázky:

Rozhoduji všechno já, nebo rozhodujeme společně? 

Kdo další může převzít iniciativu? 

Dokážu „pustit kontrolu z ruky“?
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Zapojení je pro každého snazší, když přesně ví, jak a čím může přispět.

Co se osvědčilo:

� při plánování nabízet i drobné, ale jasně vymezené úkoly

� pracovat s funkcí garanta („kdo“ má „co“ „na starost“)

� respektovat odlišné možnosti a vůli se zapojit 

� oceňovat i drobný příspěvek

Kontrolní otázky:

Kdo se zapojil a čím? 

Kdo by se chtěl zapojit, ale neví jak? 

Nezůstává všechna „neviditelná práce“ na jedné osobě?
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Skupina potřebuje vědět, proč se schází a kam směřuje. O motivaci 
a očekáváních je dobré otevřeně diskutovat. 

Co se osvědčilo:

� pravidelně se vracet k otázce smyslu práce

� pojmenovávat priority

� připustit, že se zájmy skupiny mohou měnit

Kontrolní otázky:

Co nás dnes spojuje? 

Chceme se spíše setkávat, nebo usilovat o konkrétní změnu v sousedství? 

Co už není naší prioritou?
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Konflikt není selháním, ale přirozenou součástí vývoje skupiny. Je dů-
ležité s konflikty počítat a přistupovat k nim jako k příležitosti k růstu. 
Mezi časté zdroje napětí patří neřešené domněnky, nevyřčená oče-
kávání a rozdílné představy o dalším směřování. 

Co se osvědčilo:

� mluvit o napětí včas a otevřeně, nečekat, „až to praskne“

� oddělovat problém od konkrétní osoby

� mít společně nastavená jasná pravidla

Kontrolní otázky:

O čem se ve skupině raději nemluví? 

Co vyvolává napětí opakovaně? 

Máme dohodnutá pravidla spolupráce?

8.
 V
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Formalizace (například založení spolku) by měla sloužit komunitě, niko-
liv ji svazovat. Skupina může prosperovat i bez právní subjektivity. 
Pravidelná setkávání pomáhají udržet kontinuitu a akceschopnost, aniž 
by vyvolávala pocit přílišného závazku nebo omezení. Předčasná snaha 
o „pevnou strukturu“ (funkce, stanovy, pravidla) může část lidí odradit. 
Vznik formální struktury navíc proměňuje role a vztahy a může vnášet do 
skupiny napětí. Formalizace má smysl až ve chvíli, kdy vychází z reálné 
potřeby skupiny.

Co se osvědčilo:

� zvažovat právní formu až v momentu reálné potřeby

� rozlišovat mezi „živou komunitou“ a „úředně potvrzeným spolkem“

� zachovat otevřenost i po formalizaci

Kontrolní otázky:

Umožní nám spolek dělat něco, co nyní nemůžeme? 

Co by nám naopak mohla vzít? 

Jsme připraveni na odpovědnost, kterou přináší?
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Komunita nemusí mít vše, ale potřebuje vědět, kam se obrátit pro 
pomoc a kde hledat zdroje.

Co se osvědčilo:

� mapovat místní kontakty a zdroje

� diverzifikovat zdroje, nespoléhat na jednoho dárce

� učit se oslovovat okolní partnery (např. organizace, instituce, 
samosprávu, kraj)

Kontrolní otázky:

Kdo nás v okolí podporuje? 

Na koho se můžeme obrátit? 

Máme přehled o možnostech financování?

10
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Proces budování místní komunity se počítá na roky, ne na měsíce. 
Očekávání rychlých výsledků často vede ke zklamání. Udržitelný 
rozvoj vyžaduje čas, opakované kroky a postupné zrání lidí i vztahů.

Co se osvědčilo:

� nastavovat realistická očekávání

� slavit i malé krůčky

� pečovat o vlastní motivaci

Kontrolní otázky:

Nechceme výsledky příliš rychle? 

Vidíme pokrok i v maličkostech? 

Co mi osobně pomáhá udržet si energii?


